
In cadrul «Săptămînilor Muzicale Internaţionale», 
la teatrul « San Carlo» din Napoli, au avut loc la sfînşi-
tul acestei stagiuni patru concerte simfonice dirijate 
de eminentul dirijor român de renume mondial. Ser-
giu Celibidache. Tn fruntea excelentei sale orchestre 
din Munchen. 

întoarcerea sa în Italia, după o lungă absenţă, a 
creat un adevărat eveniment în rîndul iubitorilor de 
muzică cît şi în cercul criticilor muzicali. în cotidianul 
roman «Il Messaggero» la 30 mai a.c, Teodoro Celli 
semnează un articol la pagina 15, în care invita «i 
musicofili» di fare un salto a Napoli per sentire altri 
due concerti rimasti e che ne valeva la pena. 

In program erau anunţate: La Simfonia della «Gaz
za Ladra» de Rossini - Poemul simfonic «Don Giovan
ni» de Richard Strauss - Simfonia a IV-a de Brahms. 

Notorietatea internaţională, consolidată în Europa 
şi America, înscrie numele lui Sergiu Celibidache în 
«Olimpul» celor mai mari dirijori din toate timpurile. 

încercarea de a prezenta cît mai fidel, profilul arti
stic. • muzical, ştiinţific interpretativ, filozofic, pedago
gic sau uman, al unei personalităţi complexe ca cea a 
lui Sergiu Celibidache, nu e uşor, dar este o datorie 
precum şi un orgoliu naţional. 

Născut la Roman, la 26 iunie 1912. studiază liceul 
la laşi, în acel climat moldovenesc de poezie, sensibi
litate, cetate de cultură umanistă, care a lăsat ampren

te adînci în sufletul artistului. Intr-un interviu dat la 
Bucureşti, cu ocazia unor concerte dirijate la Filarmo
nica «George Enescu» din Bucureşti, afirmă: «Imi 
este sufletul plin de laşi». După terminarea liceului. în 
1932. studiază la Politehnica din Bucureşti, unde re
nunţă după primul an, dedicîndu-se studiului muzicii 
şi filozofiei. Temperament vulcanic, decis, luptă cu 
multe probleme de existenţă pînă cînd reuşeşte să 
ajungă la Berlin în anul 1936. la examenul de admite
re la Hochschule fur Musik. Din cei 138 de candidaţi 
prezenţi. Sergiu Celibidache se clasifică primul. 

Toată ascensiunea sa din punct de vedere muzi
cal, ştiinţific, cultural-filozofic se profilează în Germa
nia, într-o perioadă istorică tragică, cînd «regimul na
zist» demonstra din plin puterea sa. prin crimele 
săvîrşite. războiul şi consecinţele lui. 

In acest moment istoric Sergiu Celibidache reuşe
şte să studieze paralel compoziţia şi dirijatul sub 
îndrumarea profesorilor: Heinz Tiessen. Thomas, Wal
ter Gmeindel la Academia de muzică, iar la Universita
tea din Berlin urmează cursul de filozofie şi matema
tică cu Nicolas Hartmann, Schering şi Schuneman. 

După laurea în filozofie şi matematică, susţine o 
teză de doctorat cu privire la « Tehnica de compoziţie 
a lui Josquin de Prés» (compozitor de madrigaluri şi 
messe, una din pietrele miliare în muzica corală, trăit 
între 1450-1521). In anul al treilea de conservator devi-
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n e asistentul profesorilor de Forme Muzicale, Dirijat 
de Cor şi Instrumentaţie. 

Tot în timpul studenţiei organizează o orchestră cu 
studenţii Conservatorului, cu care promovează orato
rii, opere de Gluck şi Mozart, devenind un adevărat 
protagonist al vieţii muzicale din Berlin, în timpul lui 
Furtwăngler, Tietjen. Rother, Heger, Elmendorff etc.. 
cînd se impunea fulgerător cariera lui Karajan. 

In 1945. după terminarea studiilor şi a războiului. 
Sergiu Celibidache începe cu adevărat lupta pentru 
afirmare. In iarna anului 1944-45 se suspendă orice 
activitate publică teatral-simfonică în Berlin. 

Distrus sediul filarmonicii, dirijorul Furtwăngler se 
transferă în Elveţia. După război, autorităţile aliate şi 
cele care ocupaseră Germania. în special Comanda
mentul Sovietic, permite în toamna anului 1945 relua
rea activităţii muzicale în sălile cinematografice subte
rane, supravieţuite distrugerii bellice. 

In acest moment, Sergiu Celibidache a fost che
mat să reunească filarmonica din Berlin, asumîndu-şi 
direcţiunea orchestrei în prima stagiune post-bellică. 

Anul 1946 impune figura de mare talent pe scene
le din Europa şi America, a unui alt muzician român, 
care va reprezenta ţara cu dezinvoltură, sensibilitate, 
exigenţă profesională, cu o concepţie ştiinţifică mo
dernă şi personală în arta dirijorală. In anul 1952, 
după întoarcerea lui Furtwăngler la Berlin, Celibida
che devine un oaspete permanent al concertelor sim
fonice (devenite legendare) de la Scala, La Fenice di 
Venezia, Santa Cecilia din Roma (unde se stabileşte 
în 1953). precum şi toate celelalte instituţii muzicale 
italiene, incluse orchestrele radiofonice. 

Perioada de mari succese în. Italia este între 
1950-1960,- în care criticii şi publicul vorbeau la super
lativ de realizările obţinute de Celibidache. Din 
1960-1963 este docent la Academia Chigiana din Sie
na, unde expune la cursurile sale metodele ştiinţifice 
de lucru, concepţiile de analiză muzicală a partiturii, 
dialectica frazării, caracteristici pozitive adoptate de 
multe generaţii de tineri dirijori, care au participat la 
cursurile de la Siena. Bologna sau Mùnchen. 
George Sbîrcea. într-un colocviu avut cu dirijorul sue
dez Hans Jochem Reeps, la Budapesta, în anul 1957, 
discipol al lui Sergiu Celibidache din 1945, subliniază: 
«Felul cum lucrează cu orchestra trădează esenţa 
gîndirii şi a umanităţii unui dirijor». «Celibidache îşi 
asigură colaboratorii că perfecţiunea interpretării se 
obţine nu prim minuni, ci printr-o muncă stăruitoare, 
prin studiu şi răbdare. Atent, concentrat, stăpînindu-şi 
izbucnirile temperamentale, nu lipsit însă de căldura 
omeniei, el are " u n registru de emoţii de-a dreptul 
uluitor, o vibraţie unică în momentele de culminaţie. 

Lecţiile lui Celibidache coboară mereu pînă la de
taliile cele mai neînsemnate ale meşteşugului. Este 
din cale afară de sever, nu numai în ceea ce priveşte 
corectitudinea absolută a execuţiei muzicale, ci şi în 
privinţa conduitei morale a muzicienilor. 
Cu toată exigenţa sa faţă de colaboratori, exigenţă 

care ar putea să creeze o anumită tensiune între el şi 
orchestră, nu renunţă niciodată la blîndeţea ce-l apro-, 
pie de oameni - la uomorul său stenic». După păre
rea lui Reeps. «Celibidache este un pătimaş lucid, 
care izbuteşte să dăruiască atît de multă muzică 
ascultătorilor săi fiindcă el însuşi se dăruie, fără limi
te, muzicii. Stilul său de dirijat nu e nicicînd rece, 
calculat, mecanic, ci este foarte viu. cu o gestică 
mereu nouă şi surprinzătoare, adaptată de fiecare 
dată caracterului lucrării executate: fiecărei unduiri 
interioare îi corespunde o expresie adecvată. In felul 
acesta reuşeşte să creeze şi să menţină o tensiune 
inteligent dozată, mobilizînd întreaga atenţie a ansa-
blului asupra persoanei sale. Frazele lui pulsează cu 
atîta intensitate şi sînt atît de bine conturate încît 
le-aş asemăna, datorită plasticităţii lor, cu nişte baso
reliefuri. 

De asta dobîndeşte muzica tălmăcită de Sergiu 
Celibidache un lirism învăluitor, semnificaţii atît de 
adînci. sensuri multiple. Arta lui porneşte de la om şi 
e destinată omului. Are acel «magnetism» al şefului 
de orchestră care comunică nu numai cu partenerii 
activi ai interpretării, ci şi cu auditorul. Este unul din
tre puţinii dirijori a căror sobrietate şi gravitate nu-i 
nici mască şi nici decor, chiar dacă-i cunoaştem dez
lănţuirile vijelioase, ele fiind reflexul unei intense .şi 
complexe vieţii interioare. Datorez foarte mult lui Ser
giu Celibidache - şi-a terminat Reeps relatarea. El 
mi-a dăruit o mulţime de cunoştinţe utile, detalii ne
spus de preţioase în munca cu orchestra. Ne interzi
cea să studiem partitura la pian. 
«Dirijorul trebuie să citească şi să audă instantaneu 
orice partitură, oricît de grea, de parcă ar citi o carte». 

După părerea sa. primul principiu al şefului de 
orchestră este acela de a folosi în cursul repetiţiilor 
cît mai puţine cuvinte şi explicaţii. In locul vorbăriei,, 
el trebuie să convingă printr-o gestică sugestivă, dic
tată de partitură şi rezultată din temperamentul săw 
de artist. Fiindcă mi-a vorbit de multe ori despre Ro
mânia, am vizitat recent, la laşi, mormintele părinţilor 
săi şi i-am scris cîteva rînduri. Cînd am să-l reîn-
tîlnesc, am să-i spun că. după ce i-am cunoscut ţara 
natală şi compatrioţii, îl stimez şi-l iubesc şi mai 
mult... (George Sbîrcea, colocviu cu dirijorul Hans 
Reeps - Budapesta, 1958, Volumul «Intîlniri cu muzi
cieni ai Secolului XX - edit, muzicală - Bucureşti, 
1984). M-am oprit asupra relatării lui Reeps pentru că 
am considerat părerile sale cele mai elocvente de
spre figura lui Sergiu Celibidache ca om şi profesor. 

Artistul Celibidache. apreciat în critica italiană sau 
în literatura muzicală privind arta dirijorală, este anali
zat recent. într-un volum preţios al lui Michelangelo 
Zurletti. docent în istoria muzicii la Conservatorul 
«Santa Cecilia» din Roma. criticul muzical al ziarului 
«La Repubblica». în care analizează minuţios cele 
mai reprezentative figuri de dirijori din trecut, ca şi cei 
de astăzi. în care figura lui Celibidache este caracteri
zată în termenii cei mai elogioşi. ţinînd cont de faptul 
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« • M H n m u s i C A 
că în Italia Celibidache era considerat un tempera
ment dificil, cu un caracter greu de suportat de mem
brii orchestrelor italiene, sau de casele discografice 
cu care a avut continui controverse pentru faptul că a 
refuzat orice imprimare pe disc. 

Michelangelo Zurletti. făcînd abstracţie de toate 
'aceste trăsături de caracter, se axează pe o analiză 
artistic-muzicală. trăgînd următoarele concluzii: 

«Stiamo facendo di Celibidache un ritratto dì un 
uomo in preda a tumulti, a astratti e concreti furori. 

Quei furori Celibidache li ha scontati con l'isola
mento autoprogrammato più spietato che la musica 
del nostro secolo ricordi. E diciamo spietato perché 
Celibidache è per noi una delle nature musicali più 
prepotenti e affascinanti del panorama direttoriale, 
uno che con la sua presenza garantirebbe un modo di 
far musica diverso da tutti quelli presentì; vivo e pul
sante, umano e cordiale; e la sua sensibilità acutissi
ma e l'intuizione fascinosa darebbero contributi indi
spensabili al far musica dei nostri giorni. Tutte qualità 
che purtroppo confluiscono in un temperamento espo
sto a fior di pelle, irruento fino all'irresponsabilità. In
sensibile al teatro d'opera. Celibidache è interessatis
simo al repetorio simfonìco-corale. Gran manipolatore 
di cori, con gesto anche elegantemente cattivante, 
perfino con civetterie dì straordinarie rarefazioni di 
suono. La cura intensissima del dettaglio in prova, la 
perfetta conoscienza di ciò che deve sortire in sede 
esecutiva, segnano il particolare gesto direttoriale di 
Celibidache, non solo uno tra i più chiari e più belli, 
ma quasi una rappresentazione di ciò che succede. E 
un gesto che ha un 'infinità di corollari gestuali e mimi
ci che nessun manuale oserebbe suggerire: il dito 
indice teso a indicare a tutta l'orchestra la voce o la 
linea che deve emergere, l'iroso richiamo a quelli che 
stentano a sintonizzarsi, la gamba che accompagna i 
momenti ritmici più intensi (e certifica che al dato 
razionale viene sovrapposto un altro dato meno razio
nale, quasi un elemento biologico). 

L 'abitudine al pensiero (non tanto direttoriale quan
to compositivo, lui stesso ha composto quattro simfo
nie, una suite per l'orchestra e un concerto per piano
forte e orchestra) la porta a prediligere pagine di com
plessa struttura. Tale abitudine al pensiero ha certo 
versanti pittoreschi: dal rito spirituale a L i p a r i alla 
speculazione sulle filosofie orientali: ma ha anche 
spazi di studio serio, intrapreso fin dalla gioventù. 
Nessun musicista ha mai avuto il coraggio di dire in 
faccia ciò che pensa, anche quando il dire avrebbe 
potuto avere formule più cordiali. Apparentemente il 
repertorio di Celibidache si forma sul nucleo germani
co dei Mozart, Beethoven, Brahms, Schumann, Bruc
kner. In questo, Celibidache si è formato e in questo 
si è presentato, a capo dei Berliner Philarmoniker nel
l'interregno tra Furtwăngler e Karajan per quasi un 
quinquennio. In realtà, quel repertorio si allarga con 
Berlioz, Debussy, Ravel, molto Stravinsky, molto Bar-
tók e il primo Hindemith. 

Il gusto timbrico di Celibidache porta a un vasto 
settore di opere nate tra la fine dell'Ottocento e l'ini
zio del Novecento, tra cui contano sopratutto il Rim-
sky Korsakov. de «Shéhérezade». il Ravel del Bolero, 
ecc. Nessun direttore parla cosi tanto alle orchestre 
della musica che sta per provare e di che cosa deve 
venir fuori, nessuno spiega con tanta sottigliezza ana
litica le partiture. Reger. Blacher. Franck. Sibelius so
no esplorati con senso analitico, le innervature del 
discorso, per quanto complesso, sono sempre risolte 
in chiarezza di linee. E anche in questi autori, ad onta 
dell'intrico polifonico, i momenti risolutivi vengono rea
lizzati come altrettanti momenti liberatori: l'intensità 
dispiega allora quasi un furore di suono, un magma 
timbrico che trascina direttore e ascoltatore in identi
co Dionisismo. (Michelangelo Zurletti, «La Direzione 
d'Orchestra», Grandi Direttori di Ieri e di Oggi. Edizio
ne Ricordi/Giunti Martello, Grafico Aurora. Firenze. 
1985). In concepţia lui Celibidache adevărata semnifi
caţie a mesajului muzical poate fi realizat numai în 
sala de concert. Realitatea vie a emoţiilor, interpreta
rea vibrantă a orchestrei ca şi sensibilitatea auditoru
lui, sînt anulate în studioul de înregistrare. «Spaţiul 
muzical nu poate fi proiectat în nici un alt sistem de 
coordonate - susţine Celibidache. 

«Mi-e sufletul plin de Jaşi». declara Celibidache. în 
ianuarie 1978. reporterului «Scînteii» -; acolo mi-am 
petrecut adolescenţa; acei ani sînt un capital ne-nchi-
puit de valoros pentru mine; laşul, cu străzile lui, cu 
amintirile marilor oameni de cultură, cu anii de stu
diu». «Sînt dator - spunea reporterului revistei «Con
temporanul» să restitui acum sporită zestrea ce mi-a 
fost dată aici în România». 

«Sergiu Celibidache - scria Ana Blandiana - este 
un obraz bătrînesc. ciudat de familiar, cunoscut de 
mult, românesc. într-un fel inanalizabil. de o frumu
seţe ştiută, venind din Ţara de Sus, pentru că 
seamănă şi cu Eminescu şi cu Sadoveanu şi cu Ene-
scu şi cu Stere şi cu atîţia alţii de mai la nord sau mai 
la sud. care au suferit şi cărora le-a fost dor; un obraz 
mînios. grav. jucăuş, părintesc, fericit, dojenitor, de
zamăgit, recunoscător, revendicator, duios, blînd. nep
ăsător, gingaş, copilăresc, reîntinerind şi îmbătrînind 
cu 2 ani între 2 sunete, cu 2 milenii între 2 octave, un 
obraz pe care muzica şi viaţa, istoria şi moartea se 
alungă una pe alta şi revin mereu, ca într-un canon» 
(losif Sava. «Iubiţi muzica secolului 20» - edit. Alba
tros - Bucareşti. 1984). 
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